

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 充分认识颁布实施民法典重大意义,依法更好保障人民合法权益

新华社北京6月15日电6月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《充分认识颁布实施民法典重大意义,依法更好保障人民合法权益》。

文章强调,民法典在中国特色社会主义法律体系中具有重要地位,是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律,对推进全面依法治国、加快建设社会主义法治国家,对发展社会主义

市场经济、巩固社会主义基本经济制度,对坚持以人民为中心的发展思想、依法维护人民权益、推动我国人权事业发展,对推进国家治理体系和治理能力现代化,都具有重大意义。

文章指出,在我国革命、建设、改革各个历史时期,我们党都高度重视民事法律制定实施。党的十八大以来,我们顺应实践发展要求和人民群众期待,把编纂民法典摆上重要日程。在各方面共同努力下,经过5年

多工作,民法典终于颁布实施,实现了几代人的夙愿。

文章指出,民法典系统整合了新中国成立70多年来长期实践形成的民事法律规范,汲取了中华民族5000多年优秀法律文化,借鉴了人类法治文明建设有益成果,是一部体现我国社会主义性质、符合人民利益和愿望、顺应时代发展要求的民法典,是一部体现对生命健康、财产安全、交易便利、

(下转4版)

## 省委巡视组对吕梁开展脱贫攻坚专项巡视“回头看”见面会召开

刘小才讲话 李正印表态 张广勇出席

本报讯(记者 李雅萍 罗丽)6月15日,省委巡视组对吕梁开展脱贫攻坚专项巡视“回头看”见面会召开。根据省委统一部署,省委第一巡视组从6月15日至6月30日,将对吕梁市及所辖10个贫困县开展脱贫攻坚专项巡视“回头看”。省委第一巡视组组长刘小才出席会议并讲话。市委书记李正印作表态发言。市委副书记张广勇,市领导徐德峰、张欣宁出席会议。

刘小才讲到,今年是全面建成小康社会目标实现之年,是全面打赢脱贫攻坚战收官之年,是落实省委“四为四两同步”总体思路要求开局之年。省委决定开展脱贫攻坚专项巡视“回头看”,对于全面贯彻党中央及省委关于脱贫攻坚的决策部署,实现我省脱贫攻坚决战决胜目标任务具有重要监督保证作用。他要求,一要提高政治站位,高度重视巡视“回头看”。要以这次巡视“回头看”为契机,深入学习贯彻党中央及省委关于脱贫攻坚工作的新部署、新要求,进一步提高政治站位和政治觉悟,强化政治责任和政治担

当,深刻认识开展脱贫攻坚专项巡视“回头看”的重大政治意义和实践意义,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神及党中央及省委的重大决策部署上来,保持一鼓作气、乘势而上的精神状态,坚决全面打赢脱贫攻坚战,为全省决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会作出应有的贡献。二要强化政治担当,自觉接受巡视监督。本次巡视“回头看”将结合专项巡视反馈的突出问题和被巡视单位中的整改落实情况,突出“三盯九看”开展脱贫攻坚专项巡视“回头看”,紧盯党委落实巡视整改主体责任情况,紧盯纪检监察机关落实巡视整改监督责任情况,紧盯“两不愁三保障”突出问题整改落实,对落实脱贫攻坚政治责任进行再检查,对抓好巡视整改落实进行再督促,对巩固脱贫攻坚成效进行再推动,对完成脱贫攻坚目标任务进行再助力。吕梁市各级党委和广大党员干部要切实统一思想统一到省委巡视“回头看”部署要求上来,强化自觉接受监督的意识,积极查摆、系统梳理本地区在脱贫攻坚专项巡视整改中存在的

问题和不足。三要严守政治纪律,积极配合省委巡视组。吕梁市委要从讲政治守纪律的高度,正确对待“回头看”,领导班子成员及其成员要鼓励支持群众向巡视组如实反映问题,各级各部门要积极配合巡视组工作,党员干部要坚持党性原则,敢于反映问题,帮助巡视组深入了解情况。

李正印在表态发言中讲到,省委派出巡视组对吕梁市开展脱贫攻坚专项巡视“回头看”,意义重大,体现了省委对吕梁市委政治上的关心,对吕梁市委坚决履行好打赢脱贫攻坚战领导责任,全力办好脱贫攻坚总账,带领全市人民与全省人民一道迈入全面小康社会的极大关心和支持。吕梁是全国14个集中连片特困地区之一,是全省脱贫攻坚主战场。近年来,吕梁脱贫攻坚工作得到党中央、国务院和省委、省政府的高度重视和亲切关怀。2017年6月总书记亲临山西视察,第一站就来到吕梁,高度评价了吕梁精神。今年3月6日,习总书记在全国决战决胜脱贫攻坚座谈会上,又一次肯定了吕梁生态扶贫工作。中央领导汪洋、孙春兰、胡

春华等也先后深入吕梁调研指导脱贫攻坚工作。省委书记楼阳生要求吕梁必须高质量打赢脱贫攻坚战,并于今年全国两会前夕,专门深入吕梁调研指导脱贫攻坚工作,明确提出吕梁的脱贫攻坚不仅事关吕梁,事关山西,还事关全国脱贫攻坚。省长林武亲自包联石楼县,多位省领导和省直部门联系指导吕梁,有力推动了脱贫攻坚工作的深入开展。

李正印表示,吕梁市委高度重视脱贫攻坚专项巡视整改工作,把此次巡视“回头看”工作作为推动市委进一步扛好政治责任,压实各级党组织政治责任的有利契机,把高质量办好脱贫攻坚答卷作为头等大事,严格按照省委巡视“回头看”“三盯九看”工作要求,聚焦中心工作,坚决扛起政治责任,自觉接受政治监督,确保中央和省委关于脱贫攻坚工作的各项决策部署落在实处。严守政治纪律,积极配合省委巡视组工作,在做好常态化疫情防控工作的同时,做好汇报、协调、保障和及时整改等各项工作,确保巡视“回头看”取得扎实成效。

## 省委巡视公告

根据省委统一部署,省委第一巡视组自2020年6月15日至2020年6月30日,对吕梁市开展脱贫攻坚专项巡视“回头看”。根据巡视工作条例规定,省委巡视组主要受理反映脱贫攻坚特别是脱贫攻坚专项巡视整改方面的问题反映。其他不属于巡视受理范围的问题反映,将按规定由吕梁市委和有关部门认真处理。

巡视期间,巡视组设移动电话:19935262802。同时,在国际宾馆北楼西侧、市委市政府正门东侧设立意见箱。巡视组受理电话时间:08:00—18:00,受理信访时间截至2020年6月28日。

特此公告。

山西省委第一巡视组  
2020年6月15日

□ 本报记者 刘少伟

黄河之水天上来,奔流到海不复回。奔腾不息的“母亲河”,孕育了古老的中华文明,也裹挟着黄土高原上的泥沙为中下游地区带来一片片肥沃的黄河滩地和冲积平原。

临县八堡乡马家湾村就有一片这样的黄河滩。这里环境优雅,空气清新,日照充足,昼夜温差大,山西“四大名枣”之一的木枣昼夜不停地享受着母亲河的滋润,成长为果大核小、质脆丝长、汁多味甜、营养丰富的枣中珍品“黄河滩枣”。赢得“味夺石枣甜偏东,红迈朱樱色莫论”的美誉。改革开放之初,马继亮就敏锐地察觉到了这种被当地人称为“人参果”的价值,早早走上了红枣加工之路,也一路见证了红枣市场的起落兴衰。

一开始是用三轮车拉回来,都是本地的黄河滩枣,在自己家里烘干,再拉出去卖。后来用上了9.6米长的板车,一车能拉3万斤,能挣2—3千元。那时候,交通也不太方便,规模也不大,一年能挣3—4万元,最多挣过五六万元。”老马回忆道。

小马是老马的儿子,名叫马林。在老马的耳濡目染下,从十六岁起就喜欢上这门生意。不同于父辈的保守与封闭,小马一开始就将目标瞄准了更大的市场。凭借灵活的头脑和勤奋踏实肯干的精神,小马一出道,就骑着自行车跑遍太原大街小巷,将一板车红枣销售一空,尝到了做生意的乐趣和甜头,也开始建立了自己的客户渠道。到第二年,老马原来一冬天一车的销量已被小马提升到十几车。

“人家年轻人脑子活,会与客户沟通,善于开拓市场,比我们强多了。”说起此事,老马语气中满是感慨。后来,马林与父亲联合当地枣农成立了小马枣业合作社。合作社成立后,马林继续负责市场开拓,主动联络全国各大水果批发市场,南下广东,北上东北,西进新疆,东拓上海,并最终将大连、沈阳作为深耕之地。过程艰辛异常,却拓展了黄河滩枣销售渠道。合作社的红枣一路从一二十万斤增至三四十万斤,最后终于迈过百万门槛。伴随着销量的提升,陕西佳县、山西兴县、柳林等地红枣先后进入合作社的产品序列里。

2015年,是老马和小马合力应对市场变化的一年。这一年,小马红枣合作社经过改制,变身成小马枣业有限公司,对原有的生产基地进行升级改造,引进现代化加工设备,建立严格的质量管理体系,增加了枣片、蜜枣、枣干、枣夹核桃等一系列干货休闲食品,形成了企业采购、山西加工、东北销售的发展格局。2017年,小马迎来发展高峰,“17米的板车,一车拉31吨多,一年卖了六七千车。”成为八堡乡48户红枣企业中的“带头大哥”。

但变幻莫测的市场,没有给他们太多喘息的机会,2018年开始,兴盛多年的新疆红枣也颓势初现。去年红枣虽然仍有2000吨左右的销量,按照小马的要求,老马还是将苹果、核桃、葡萄干加入产品目录。今年还计划继续增加饮料和罐头等产品,坚定地走上多元化发展之路。



## 展示嫁接手艺 助力乡村振兴

为发现人才、培育产业,更好地服务乡村振兴战略实施,带动相关产业发展和更多群众增收致富,6月9日,孝义市首届蔬菜嫁接技能大赛在孝义堡乡东盘粮农合作社举办,来自该市9支队伍48人展开技能的较量与切磋。图为选手们正在紧张地操作中。

刘怀清 摄



## 关于进一步做好我市疫情防控工作的通告

(第9号)

近日,北京连续新增多例本地新冠肺炎确诊病例,且多数病例均有新发地农产品批发市场活动史,为认真落实“外防输入、内防反弹”常态化防控策略,巩固我市防控成果,现通告如下:

一、请市民持续关注北京市发布的确诊病例行动轨迹。现居住我市,且与

北京市确诊病例行程轨迹有交集,特别是5月30日以来去过北京新发地农产品批发市场、京深海鲜市场或接触过市场相关人员的市民,请主动与居住地村(居)委会、工作单位报备,采取相关防控措施并进行核酸检测。市民应当主动拨打我市各县(区)新冠肺炎领导小组

办公室、疾控中心咨询热线,主动报备相关情况。

二、各类住宿服务单位不得接待来自中、高风险地区人员,并须及时将有关人员信息向所在社区报告。单位或个人可通过国务院官方网站或微信客户端“疫情风险等级查询”动态了解国

内中、高风险地区信息,查询国务院客户端“疫情防控行程卡”了解来(返)吕人员14天内旅居史信息。北京其它地区来吕人员,需第一时间与目的地社区(村)或所在单位主动申报,按自愿自费原则做到“愿检尽检”,发现异常及时报告。凡检测结果阳性的,立即送定点医院诊疗,并严格做好流行病学调查溯源、密接追踪管控等防控工作。任何单位和个人不得隐瞒接触史和旅居史,否则追究其相关法律责任。

(下转4版)

## 扬帆筑梦小康路

——我市打响打亮脱贫攻坚三张特色品牌纪实

□ 本报记者 冯凯浩

常言道,开对“药方子”,找到“新路子”,才能拔掉“穷根子”。

今年是我市脱贫攻坚决战决胜之年,也是“交总账”之年,在脱贫攻坚的路上,一系列精准扶贫、精准脱贫的务实创新之举,让我市脱贫攻坚工作稳步推进。

近年来,我市打响打亮脱贫攻坚的三张特色品牌,坚决啃下两块“硬骨头”,持续发力打出三套“组合拳”,拳拳有力,成效显著,全市人民在脱贫攻坚奔小康的路上越来越有信心。

在生态脱贫方面,增绿与增收相结合,在“一个战场”打赢生态建设和脱贫攻坚“两场战役”;在护工护理培训方面,加大护工护理免费培训力度,推动“吕梁山护工”品牌响遍全国;在光伏扶贫方面,实施光伏扶贫项目,探索形成了资产收益扶贫新模式。

生态生计并重 一个战场打赢两场攻坚战

2017年6月21至23日,习总书记考

察山西,第一站就来到吕梁,他深情地说:“我在从北京来的飞机上往下看,看到吕梁山不少地方开始见绿了,生态效益显现。”今年3月6日,习总书记在全国决战决胜脱贫攻坚座谈会上,又一次肯定了吕梁生态扶贫工作。

过去,生态脆弱的吕梁一直难以摆脱贫困的帽子,面对生态建设和脱贫攻坚的双重压力,市委、市政府以习总书记“绿水

青山就是金山银山”的理念为指引,大打林业生态建设攻坚战,积极践行省委“一个战场打赢两场战役”的要求,总结历年生态建设的得与失,创造性地提出购买式造林、合作社造林、贫困群众管护等一系列生态扶贫新模式,走出一条具有吕梁特色的生态、经济、生态共赢之路。

岚县界河口镇会里村67岁的贾引明娶新媳妇的事,一度是村民茶余饭后

谈论的趣事。要问老贾为啥娶到新媳妇?那正是因为加入扶贫攻坚造林专业合作社挣了钱。

贾引明参加了“林得财”造林专业合作社,一年参加造林近两个月收入6000元。贾引明说:“现在合作社栽树是主要收入,我还当环卫工人,还要抽空种4亩地。有吃有喝又娶了新媳妇,生活幸福着了。村里好多人都参加了

合作社,有了收入,日子越过越好。”

“合作社造林”在全市如火如荼开展。像贾引明一样,因参加合作社而走上脱贫之路的农户越来越多。2019年,全市扶贫攻坚造林专业合作社达1301个,吸纳社员34579人,其中贫困户2135人,占入社社员73%。在一些建档立卡贫困户高兴地说:“现在在家门前就能务工挣钱;挣了种树的钱,又挣管

## 把吕梁精神用在当今时代

牢记嘱托乘势而上 书写吕梁践行新时代中国特色社会主义新篇章